



助力构建文旅中轴

天宁全速推进重点文旅项目

天宁集自然风光、历史人文和现代旅游景观于一体,旅游资源得天独厚,历史文化源远流长,文旅发展潜力巨大。近日,常州媒体调研团来到寺墩遗址和焦溪古镇,实地了解5000年前崧泽文明的考古发现,感受江南古村传统文化。据悉,今年以来,天宁区以建设文旅重大项目为抓手,带动文商旅融合“加速跑”。目前,焦溪古镇示范区运营管理项目等项目正开足马力全速推进,积极推动天宁文旅繁荣发展,助力打造长三角文旅中轴与休闲度假中心。

陈凝 罗翔 葛小林



拥有“中国历史文化名村、中国传统村落”双重头衔的焦溪古镇 葛小林 摄

探索长江下游区域文明模式

寺墩遗址位于天宁区郑陆镇三皇庙村。寺墩体原为东西长约100米、南北宽约80米、高近20米的大型土墩。1978年至1993年间,南京博物院、常州博物馆、武进博物馆等多家单位,曾多次组织联合考古调查,先后五次对寺墩及周边地区进行考古发掘,出土了大批精美文物。

有关寺墩遗址的大量发现,让人们对于长三角地区从崧泽到良渚的文明进程有了新的认识。作为中华文明探源工程,2019年,南京博物院重启寺墩遗址考古工作,开启了第6次考古发掘。历经4年多的艰辛努力,南京博物院的考古工作者们在这里有了众多新发现。南京博物院考古研究所副研究员陈钰、南京博物院考古研究所助理馆员余官玥

介绍称,崧泽文化贵族墓地、大型木构建筑和高超的彩陶工艺,表明寺墩崧泽文化已具备较高的社会发展水平,并逐步走向繁荣的良渚文明。在墩北台地北侧,清理崧泽文化墓葬40座。M63、M88、M95等墓葬随葬品30件左右,并随葬璜等玉器,等级较高,是环太湖地区史前考古重要发现,为进一步探索长江下游区域文明模式研究提供了重要资料。

焦溪古镇文旅活力逐渐拉满

焦溪古镇地处常州与无锡的江阴市交界处,拥有不可多得的水乡自然禀赋和独特的南地北风历史文化特质,是目前常州地区唯一拥有“中国历史文化名村、中国传统村落”双重头衔的古镇。

2019年12月,为落实常州市委市政府关于焦溪古镇参加江南水乡

古镇联合申遗工作要求,天宁区启动焦溪古镇保护利用项目,总面积41.5万平方米,计划总投入30亿元,按照“保护为主,活化利用,完善配套,全力申遗”原则,重点实施古镇风貌恢复、生态环境整治、文保建筑修缮、景观节点建设及基础设施改造等,还原江南水乡古镇历史风貌。目前,焦溪古镇8个重要历史院落的修缮工程已完工,完成了南街、南下塘两条历史街巷风貌提升等工程。

记者注意到,如今的焦溪古镇人气越来越旺,万物生长生态艺术商店、音乐酒馆、鹤峰书院、小满茶铺……不仅有文艺网红店、咖啡馆,还有当地美食店。小满茶铺老板是名90后,原本在外地工作的他看到家乡焦溪古镇的蜕变,便返乡创业,在古镇上开起了小满茶室。“原先街道上除了本村居民,难得有外人来,现在到古镇游玩的游客越来越多了,我感觉古镇会越来越好。”

雕庄街道发布新时代文明实践品牌

10月25日,雕庄街道新时代文明实践品牌“德润雕庄”暨“德润文明月历”发布仪式在常州市天宁区雕庄街道新时代文明实践所举行。

活动现场,雕庄街道新时代文明实践品牌“德润雕庄”正式发布,将围绕延伸品牌内涵、提升服务水平、加强成果转化等主要工作,更高质量开展新时代文明实践工作。

“我们将主动打破区域界线,对接上级优质资源,深化区域间、运河边的合作共建,加快与理论学习课堂、大运河文商旅沉浸式教育基地、初心映山红党建“文化圈”三条主线的融合步伐,进一步融入中心大局。同时,创新志愿者招募方式,完善志愿服务激励机制,加大培训力度,持续育强服务队伍。强化阵地功能建设,增强服务能力,打造集理论宣讲、文化服务等多功能于一体的新时代文明实践

平台。将新时代文明实践所打造成为政府服务、社会资源居民诉求聚集的一线阵地,调动多方积极性,让新时代文明实践有现实支持和不懈动力,促成互利互惠共生发展的循环机制。”常州市天宁区雕庄街道党工委书记张唯告诉记者。

作为雕庄街道新时代文明实践品牌“德润雕庄”发布后的首场活动,由中共常州市委宣传部主办,天宁区文联、天宁区雕庄街道、天宁区美术家协会、天宁区雕庄街道新时代文明实践所、天宁区雕庄街道文化站共同承办的“运河寻迹 诗意江南”天宁区美术作品展当天在雕庄街道新时代文明实践所举行,展出作品主题丰富,既有历史人文风貌,也有大运河沿线的建设成就和百姓生活。让现场观众共同感受运河之美的同时,更以文化人、以文育人,丰富百姓的精神文化生活。

郑蓓 陈琦 颜嘉琪 葛小林

红梅街道发布“银领梅好”服务品牌

为进一步提高退休人员社会化管理工作综合服务水平,提升退休人员生活品质和居民满意度,10月18日,红梅街道举行了“银领梅好”退管服务品牌发布活动。

据悉,红梅街道老旧小区多、老年人多,近年来,街道着力打造家门口的多元为老服务体系,以“守护幸福夕阳红、打造红梅幸福圈”为主题,红梅街道积极整合养老资源,有效对接养老机构、老年大学、卫生机构等,不断提升离退休人员的幸福指数。红梅东村退管服务

站倾心打造“银享家园”,设有银龄食堂、阅览室、娱乐室、康疗室等功能区,配置棋牌桌、康复器材、书籍等基础设施设备,全面推广适老化改造,满足居民多样化养老需求。活动中,红梅街道发布了退管服务活动项目:“幸福晚年”花样文体服务、“慢时光文化”、构建退管人员康养生活服务圈、特殊老人群体暖冬行动计划,各个片区负责人对项目进行了现场认领。“梅好夕阳红”志愿者队伍成立。

张晓璐 葛小林

“我是你们的社区民警,有事找我”

嘉泽派出所谢小成被居民们亲切地称为“大管家”

在常州嘉泽,常州市公安局武进分局嘉泽派出所社区巡防中队副队长谢小成被居民们称为“大管家”。7年前,他从一名刑警“转行”干起了社区民警,7年来,他面对社区工作的“琐、碎、繁、杂”,想群众所想,急群众所急,做群众的知心人、贴心人、暖心人。“只有跟群众打成一片,才能走得进群众的门,解得了群众的困难。”谢小成说。从警12年来,他荣立个人三等功3次,获得嘉奖12次。

张宇晨 葛小林

全心全意帮群众解难题

“我是你们的社区民警,有事找我。”“情况怎么样了,来跟我说说。”这些“口头禅”,谢小成总是挂在嘴边。今年7月,从外地赶到嘉泽的吴大妈,给谢小成出了个难题。原来,吴大妈年轻时嫁给嘉泽一男子张某(化姓),生育了一个男孩。因为性格不合,两人经常吵架。在一次争吵过后,吴大妈远走他乡,如今已有26年。

因一直找不到吴大妈的下落,

几年前,张某注销了吴大妈的户口。之后,吴大妈曾尝试和张某家沟通解决户口问题,但是当年吴大妈的不辞而别彻底伤了张某一家的心,他们选择避而不见。吴大妈现在年纪大了,没有户口,对其生活造成极大不便。于是,她从外地赶来嘉泽,希望民警帮助解决户口问题。

为此,谢小成多次开展走访调查,耐心收集相关资料,多次上门与张某沟通,并积极与上级部门协调。辗转近一个月,谢小成终于为吴大妈恢复了户口,解决了困扰她20多年的“黑户”难题。“我知道会很难,但想到当事人的困难,这就成了我必须去完成的事情。”谢小成说。

从事社区民警工作7年多来,谢小成坚持每年走访慰问辖区困难群众,不仅对社区警务履职尽责,还多次一对一资助困难学生。

组建义警队伍守护居民

不论何时何地,只要一个电话,谢小成就会赶到群众身边。他围绕“活动圈、身边人、敏感事”,以真心换取民心,以民心聚集民力。

在谢小成的主导下,嘉泽派出所与辖区建设、民政、供电、银行、学校、花木市场、物业服务企业、蓝天

救援队等单位,组建了“警政银企”党建联盟,由各单位抽调人员,组成了安防宣传、巡逻防范、隐患排查、应急救援共4支“嘉安义警”队伍。4支队伍坚持项目化管理、清单式推进,全面统筹各项工作,扎实开展各类活动。

“嘉安义警”自2022年9月创立以来,已经逐渐扩充为一支有200余名义警的队伍,“义警+”帮助群众解决困难30余次、排查安全隐患70余处、化解矛盾纠纷30余起、开展各类宣传活动20余次,抓获违法犯罪嫌疑人7名,“嘉安义警”的良好形象逐渐深入人心。

他还建起了30多个微信群,拓宽警民交流渠道,定期在群内发布治安警情、发案规律、防范建议等,既向居民传递治安防范基本常识,又通过警民互动听取建议、收集线索,拓宽信息来源。

谢小成没有局限于自己辖区的一地一事。针对噪音扰民警情处置中存在的问题,他展开深入研究和细致分析,提出的合理化建议被常州市公安局采纳推广;为遏制电信网络诈骗高发态势,他主动与常州大学吴敬琏金融学院的师生对接,创新建立理论反诈模型。

江苏首台“磁波刀”在武进投用

10月25日,江苏“首例磁波刀治疗”——子宫肌瘤磁波刀治疗在常州武进区健一医院顺利完成。至此,开启了江苏子宫肌瘤“无创治疗”新纪元。

磁波刀全称为“磁共振引导聚焦超声治疗系统”,该技术聚焦超声和磁共振成像相结合,利用磁共振影像引导和超声聚焦能量的空化效应和热效应,实现靶点的生物摧毁,达到治疗目的。经过多年的全球临床验证,磁波刀技术对脑部功能性震颤(帕金森)、子宫肌瘤、前列腺肿瘤、骨肿瘤等疾病都具有绝佳的治疗效果。

据了解,健一医院是江苏首家引进全套MRgFUS磁波刀技术、设备的医院,同时也是专注于磁波刀手术的高端医院,首台手术

更是邀请了该领域权威专家、上海市第一人民医院放射科主治医师唐纳主持。

“首台手术的患者是一位41岁的女性,平时有月经量大以及轻度贫血的症状,肌瘤是中等大小,已经有5-6年的患病历史,影响患者正常工作生活。首台手术持续2小时左右,通过工作站定位病灶、规划靶点、设计能量后,成功为患者消融了子宫肌瘤病灶。”常州健一医院运营院长吴丹娜介绍,磁波刀作为非侵入性治疗方式,手术全过程实时温控,无出血点,术后康复快,对患者生理机能影响小,术后仅需留观半小时即可完成整个治疗过程,无需住院,术中患者全程保持清醒,无特殊不适,治疗效果十分优异。 陆文杰

闯红灯被撞侧翻,金坛消防及时救援

10月20日下午金坛区指前镇庙宇大桥发生车祸,现场有人员被困,18时01分指前专职消防救援队接到指挥中心调度,立即前往救援。4分钟后到达现场,现场情况为大货车与电瓶三轮车相撞,三轮车侧翻在地面上,车内共有三人,救援队到达时,一名女孩已被救出。

消防员在车头救出一名男子,又从车尾救出一名女子。于18时26分将被困人员全部救出,移交120救护车送医救治。

消防提醒:闯红灯行为严重危及自身和他人生命安全,切勿违反交通规则。

通讯员 俞晓